

DÉLSOMOGY

Megjelenik Szigetvárott hetenkint egyszer: Vasárnap.

<p>Előfizetési árak: Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona. Negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes példány ára 20 fillér. —</p>	<p>Felelős szerkesztő: BÁRVÁRTH GYULA.</p>	<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Igmándy-utca 60 szám. Kéziratot vissza nem adunk. — Nyilt-tér garmond sora 40 fillér. —</p>
--	--	--

Márciusi ifjuság.

Jókai Mórnak egy kiadatlan beszéde, amelyet évekkkel ezelőtt intézett március 15-én az egyetemi ifjusághoz egy ünnepélyes diszülés alkalmával; a lelkes ifjuság minden áron hallani kívánta az immár porrá lett nagy költőt, aki végre is engedett az óhajtsáknak s elmondta az alábbi beszédet. Azóta nagyot fordult a világ keze, nagyot változtak a viszonyok de az aranyigazságok, amelyek e beszédben foglaltak minden időben megállanak örökké valóak, a mint örökké való az emléke annak, a ki elmondta. A beszéd így hangzik:

Lelkem fiai!

Sokáig válogattam benne, minő megszólítással kezdjem a Hozzátok intézett üdvözlő szómat.

Elöttem volt a nagy angol tudós schémája, ki mint az oxfordi egyetem rektora az egybegyült diáksereget a veni sancte után ezzel a megszólítással cimmezte: „uraim, mylordok, érsekek, püspökök, lelkipásztorok, lord-mayorok, aldermanok, mérnökök tábornokok, — doctorok, Basrend, térdszalagrend lovag-

jai, hajós kapitányok, admirálok; világcsalók, naplopok, utonállók! — Igen is mind ezek válhatnak belőletek, e szerint, a mint magatokat viselni fogjátok.” — Azonban én utánozni még a nagy embereket sem szeretem.

Van egy rátok alkalmazott régi kifejezésem, a melyben a magyar fiatal-ságot elneveztem „acélfiatalságnak.” Más nemzeteknek van „arany fiatalságuk” (jeunesse d'orée) kik arra büszkéek, mi magyarok büszkébbek vagyunk az „acél fiatalságunkra.” Azonban én ismételni saját magamat sem szeretem.

Nekem jogom van Titeket „lelkem fiainak” szólítani mert a saját lelke-met látom bennetek ezerszeresen sokszorozodni.

Ugyanazt a dicső fiatalságot látom magam előtt most, a ki ötven év előtt engem és kortársaimat, az akkori írókat, körülvelt; csak a számotok szaporodott meg, a hány százan voltatok akkor, annyi ezren vagytok most.

S ugyanazt a szent szózatot hal-lom ezerszeresen vízhangzani ajkaitokról most, amit elődeitektől hallottam ég-nek és földnek hirdettetni: „szabad-ság, egyenlőség, testvériség!”

Ez a hármás jelszó volt az a bibliai mustármag, melyből Magyarország czedrusfája felnőtt; és még egyre növekedik.

E hármás jelszóban van Magyarország lételének alapja a magyar nemzet hatalmának joga kifejezve. Ezek a vezéreszmék tesznek egy nemzetet hadban erőssé, békében boldoggá. S a ki a három eszme közül egyet eldob magától, a másik kettőt is elveszíti. Ezt a hármás varázsigt őrizi a mi alkotmányunk frigyládája.

A magyar tanuló fiatalság, nemzeti műveltségünk élő kifejezése, ivadékra hiven megőrizte elődeinek ezt a frigyládáját. Soha semmi szenvedély, sem kényszer, semmi érdek nem bírta a magyar tanuló fiatalságot eltántorítani. A frigyládát elvehették tőlünk, de a benne elzárt kincseket nem kobozhatták el.

Pedig sok megpróbáltatást kellett fiatalságunknak kiállani.

Öt évtizeden át figyeltem aggodalommal, láttam, örömmel, mint váltja fel egyik ifju nemzedék a másikat. Mindig ugyanaz a szellem maradt meg: egyik ivadék a másiknak adta át örök-

Öreg honvéd olvasója.

Héfehér haj, megtört szemek.
 Mint hajdan, már nem fenyelek.
 Kiveszem bujából reszem,
 Gyakran nézem, hosszan nézem.

Mint a gyermek, a dolmányon
 Gombot olvas télen, nyáron,
 Gombot olvas a dolmányon:
 Kettő... három... tizenhárom.

De tovább már nem folytatja:
 Dolmányának ennyi gombja.
 Ez neki az olvasója:
 Drágábbra nem lehet módja!

Pálmay József.

A subscribált.

Szoby József szegény ref. tanító fia volt Tengődőrl. A szabadságharc előtt a negyvenes évek közepén „subscribált” a pápai ref. kollegiumban. Roppant testi erejű ifju volt, kinél szilaj természeténél csak ereje és jószive volt nagyobb. A kisebb diákok és tanuló társai benne pártfogójukat látták és rajongtak érte. 1844. farsangján Pápan a még ma is fennálló „Arany Griff”-szálló tántermében a mészáros- és henteslegények rendeztek egy bált, hova éjfél tájban Szoby is bevetődött Patayval és több társával együtt alarcban, miután a diákságnak akkor nem volt szabad nyilvános multságban részt venni. Szoby és társai jókedvükben táncra ke-rekedtek és kevés lévén a táncosnő, azokat

elkapkodták leventéik mellől. A leányok ugyan ezért nem haragudtak, mert hisz ők szívesen engedték magukat táncba vinni, kivált a kitünő táncos Szoby által; de módfelet bosszankodtak ezen a táncosok, akik a diákokat — Szobyt kivéve — hamarosan k-dobálták a teremből. Szobyhoz hozzá sem mertek nyulni, ismerték nagy erejét, engedték hát mulatni. A kihajigált diákok feltették az ő büszkeségüket, de meg a kudarc is bántotta őket, fellármázták hát az összes nagyobb társukat, „ad arma”, kiáltásokkal zörgetvén meg ablakaikat, minek eredménye az lett, hogy félóra mulva már a mészáros legények kívülről hallgatták, hogy mulat benn a diáksereg.

Hogy a becsületükön ejtett esorbát ki-köszörüljék, rettentő módját eszelték ki a boszunak. Hazaszaladtak segédcsapatért,

Pontos kiszolgálás!

HEISLER FERENCZ és TÁRSA férfi- és női divatáruházában

Az összes tavaszi újdonságok megérkeztek.

Ugyanott egy jó házból való fiu tanoncznak felvétetik.

Szabott árak!

ségül. És most az ötödik évtizedben ugyanezen oltár előtt látom áldozni hazám tanuló fiatalságát, ugyanazon jelzavas zászlókat lobogtatni kezében.

Szorongó szívvel szemléljük, közelben és távolban, hogy foszlanak le-másutt rongyokban a dicsőséges zászlók! Hogy áldozzák fel a szabadságot a boszúért, az egyenlőséget a kiváltságért, a testvériséget a gyűlöletért, más nagy nemzetek fiai. S a legjobb fiai: a muzsák tábora. Hogy készülnek testvérgyilkos harcra, mely saját hazájukat megbénítja, alkotmányukat megrendíti, hogy vezetnek népfajt, felekezeti politikai pártokat irtó küzdelemre épen azok, kiknek azért van adva a kezükbe a faklya, a tudás faklyája, hogy nemzetük előtt a hazaszeretet, a békeszeretet helyes útját megvilágítsák: de nem hogy gyujtogassanak vele!

Hála a magyarok Istenének, hogy ez a ragály nem fertőztette meg a magyar ifjak lelkét.

Ti megmaradtatok a szabadság, egyenlőség, testvériség híveinek, s a magyar tudományos egyetem fiatalsága adott magasztos példát a saját lelkében létrehozott békeszövetséggel az az egész mivelt világ fiatalságának, példát arra, hogyan lehet hőles mérséklettel, testvéri indulattal a közös hazá és közös szabadság szeretetével, egymással ellenkező felfogásokat kibékíteni.

Ez az 1848 március 15-ikének a szelleme. Így tettek a ti elődeitek, az én kortársaim: egyenlővé tették az embert, magukhoz ölelték a testvért, s midőn a szabadságért kellett küzdeni, az egyenlővé tett honfi, a felkarolt testvér együtt harcolt velünk a szabadság ellenségei ellen.

És még ma is „in hoc signo vinces!“

Ezt az ötven év előtt a ti elődeiteknek átadott lelkemet látom én Ti bennetek fölőledve, s mind azoknak a lelkét, akik akkor velem együtt voltak: Petőfiét s az ő tízeit.

Azok már megtértek Istenhez, ki nekem engedve, a legutolsónak, hogy az ő nevükben is üdvözöljelek Titeket, lelkemnek fiai!

„Legyetek boldogok a boldog hazában!“

„Szabadok a szabad hazában.“

„Erősek és becsületesek az erős és becsületes magyar nemzetben!“

A város közgyűlése.

Szigetvár képviselőtestülete f. hó 7-én délután 3 órakor rendkívüli közgyűlést tartott, melyre a városatyák nagy számban jelentek meg, mert mint már lapunk múlt számába jeleztük, — több érdekes és nagyfontosságú ügy került tárgyalásra.

Az ülés elején, miután a községi közvagyon számadásokat mutatták be a törvényhatósági kiküldött bizottsági tag Nádasy Elek elnököt.

A bemutatott számadásokat Vargha Sándor főjegyző olvasta fel, s úgy a bevételek mint a kiadási tételekben ha az előirányzott összegekkel ha differenciák fordultak elő, magyarázattal szolgált a képviselőtestületnek, mely a számadásokat rendben találta és a szokásos felmentvényt a számadó előjárásnak megadta. Ilyen értelemben mondotta ki Nádasy elnök a határozatot is, — miután szereplése véget ért s az elnöki széket ezután Walde Lajos városbíró foglalta el.

A gyűlés tovább folytatódván Vargha Sándor főjegyző mint előadó jelenté a képviselőtestületnek, hogy az özv. gróf Andrassy Aladárnétól megvett országos és hetivásárosok helypénzeszedési jogának ára 65000 korona, de miután nekünk ennyi pénzünk nincs, hat

a Pesti hazai első takarékpénztártól vegyük fel a kölcsönt 50 évi törlesztésre és pedig 70 ezer koronát, mert a kamatra is levonnak és ez a kölcsön 5²⁵/100.0/0 mellett lenne kapható (3% stornó díj mellett) és egy pró mill. egyszer s mindenkorra. Tehát, hogy jobban megértsük még azt is megmondjuk, hogy a kölcsön az első 10 éven belül felnem mondható, azontul 3% stornó díjjal. A kötelezvény szövegét Fejes József adóügyi jegyző olvasta fel. Ebben a szövegben benn foglaltatik minden, csak még a politikus akasztófa hiányzik belőle. De hát mit tehetünk róla, hiszen Faust sem tehetett arról hogy az ördöggel szerződést csinált. Már csak így van ez minálunk. El kellett fogadnunk a súlyos feltételeket, mert másként nem hitelez hazánk első pénzüzetére.

A kölcsön felvételét névsz erinti szavazással egyhangulag elhatározták.

Dr. Szabó István képviselő indítványozza, hogy a köv. testület szólítsa fel az előjáróságot, hogy a vásárteret mérse fel és annak egy részét házhelyeknek kihasítva parcellázzák.

Tudomásul vették.

(A fenti indítvánnyal legközelebb bővebben foglalkozunk).

A városház építésének ügye is szóba került. Előadó bejelenti, hogy a felszólított hivataloktól a válaszok beérkeztek, — és pedig Somogyvármegye alispánja hajlandó a főszolgabírói hivatal, a pénzügyigazgatóság az adóhivatalt és pénzügyőri szakaszt az új városházába áthelyezni. Nemkülömben a m. kir. posta és távirduhivatal is szívesen átköltöznék. A kir. járásbíróház a földszinti helyiségeket akarna elfoglalni de ebből azt hisszük hogy nem lesz semmi.

Lássuk csak már most, hogy mit mond az előadó ur? Azt mondja, hogy az új egyemeletes épület 140 ezer koronába kerül. Valóban kíváncsiak vagyunk rá, hogy ezt honnan tudja, mikor még sem terv, sem költségvetés nincs? Ez bűvészet! Midőn már elmondta az előadó ur, hogy az új város-

nen egyik magával hozta taglóját is, hogy Szobyeákat palacsintává lapítsák. Ekkorra már neszét vette a dolognak a rendőrség is, és felvonult a táncterembe, ahol a diákokat a terem belső részébe szorítván, a cukrászasztalokkal válaszfalat rögtönöztek az ifjúság és a betóduló mesterlegények közé. Utóbbiak vezetője egy veresszakállu, rettenő erejű német mészároslegény volt, ki Szobyyal nézett farkasszemet és őt az asztalon át folyton ingerelte. Szoby egy előtte álló rendőr puskájából a vasvesztőt kirántva, áthajolt az asztalon és a német mészáros legény kimondhatatlan testrészeire olyat vágott, hogy az elordítva magát, hasra esett és a vér a megrepedt nadrágon át kifecskendezett. Góliátjukat így megcsufolva lát-

ván, az iparoslegények elvonultak.

Másnap a tanári kar is értesült a csinyről és a sedes" Szoby Józsefet kicsapta az iskolából. Szoby, már mint kicsapott diák elkeseredve sétált az iskola utcában, s az egyik zöldkapus ház előtt találkozott a német mészároslegénnyel, aki az ő látására bicegését felretéve, vérbenforgó szemekkel rontott Szobyra, Szoby azonban hirtelen mozdulattal mellen ragadta s ezen szavakkal: „te miattad esaptak ki" — úgy vágta a kapuhoz hogy az bedől vele együtt.

Szoby keservét kiöntvén, nyugodtan ment tovább, a meggyalázott német pedig feltápáskodván, lakására vándorolt és nem bírván elviselni azt a szégyent, hogy őt, aki a legerősebb bikát szarvánál fogva teperte a

földre, s akit társai rettegtek, egy diák kétszer csuffa tett, anélkül, hogy csak megfoghatta volna, még azon éjjel titokban elhagyta a várost.

A szabadságharc is méltó helyen találta Szobyt. Ott látták őt mindig az első között küzdeni. Budavár ostrománál feltűnt Görgeynek, amint két karddal kezében kerülhetetlenül ontja maga körül a halált és akadályt nem ismerve, halad fölfelé. A fővezér esodálkozva kérdezte Győffy Endrét, ki ugyanazon a létrán ment Szoby után, hogy ki az a fiatal kapitány? Mikor megtudta nevét felkiáltott hozzá; „Előre Szoby őrnagy ur!" Ebben a pillanatban egy golyótól szíven találva, holtan esett el a várfalán.

Parragh Gábor.

Hölgyeim és Uraim! Saját érdekükbe rendeljenek mintákat az új

posztó nagyraktárból

TELEFON 413.

holgyári áron vásárolhatnak. — Kiváló tisztelettel

TELEFON 413.

KRAUSZ ARNOLD, férfi és női posztó nagyraktára PÉCS, Király-utca 15. (Hattyu-épület.)

H I R E K.

— **Előléptetés.** A vallás- és közoktatásiügyi miniszter *Valentényi* György szigetvári állami polgári iskolai igazgatót a IX. fizetési osztályba helyezte.

— **Március 15-ikének megünneplése.** Szigetvárott március idusát az idén is az egy-egy társadalmi egyesületek saját helyiségükben folyó hó 14-én, társas vacsorák mellett ülik meg. Általános érdeklődés irányul azonban az olvasó egylet ünnepélye iránt, mert ezen a szigetvári dalárda is közreműködik. Csütörtökön (14-én) este az olvasó egyleti társasvacsorát a következő műsor előzi meg. 1.) *Hymnus* énekl. a dalárda. 2.) *Ünnepi beszéd*; tartja Bárvarth Gyula. 3.) *Talpra magyar*; énekl.: a dalárda. 4.) *Szózat*; énekl.: a dalárda. A közvacsora alatt a dalárda népdalokat ad elő.

— **Áthelyezés.** Kapotsfy Jenő főispán Nagy Árpád szigetvári közig. gyakornokot Kaposvárra díjas gyakornokká nevezte ki.

— **Hervad a tulipán.** A központi statisztikai hivatal 1906 évi jelentése most hagyta el a sajtót, a melyből kitűnik, hogy az elmúlt esztendőben százhuszonnégy millió koronával hoztunk be többet Ausztriából mint az előző esztendőben. Ez bizony elszomorító eredmény. Szalmaláng volt tehát az a nagy felbuzdulás és szervezkedés, hogy pártoljuk a magyar ipart. Gyönyörűen pártoljuk.

— **Ellopták az uradalom fáját.** A gyöngyösmelléki esendör őrsön *Békffy* Gyula sz. mihályfai tisztartó panaszt emelt, hogy a gróf *Andrássy* Aladár tulajdonát képező temetői táblán 200 korona értékű műszerszámfát dolgoztak fel *Steinbacher* Miklós, *Sorh* és társai teklafalusi lakosok és ennek a fának nagyrészt ismeretlen tettesek ellopták. A nyomozó esendöröknek sikerült a lopott 134 drb. fát éppen azoknál akik feldolgozták megtalálni. Furcsa eset, de megessett.

— **Nagy tűz volt** Potony községben, hol *Szilovics* Magdolna 13 éves *Horváth* János nevű nevelt fia a pajtában pipázott és ez okozta azt, hogy úgy nevelő anyjának, mint a két szomszédnak *Szeker* Józsefnek és *Szilovics* Györgynek pajtai a benne levő takarmánynyai és gazdasági eszközökkel porrá égtek. Az összes kár 1570 koronára rug, de részben a biztosítás révén megtérült. Érdekes hogy fennevezett vasott fiu, pár évvel ezelőtt már két ízben hasonló módon tüzet idézett elő.

— **Angyalcsinálás áldozata** lett *Vargha* Anna nevű barsi leány; ki hogy elbukott és szégyenétől szabaduljon, magán olyan rosszul végzett operációt követte el, hogy rövid szenvedés után iszonyu kínok közt f. hó 3-án meghalt. Halalos ágyán a tanácsadót megnevezte. A szerencsétlen leány hulláját a büntető bíróság felboncoltatta s az ügyészségnek jelentés tétetett.

— **A gazdaközönség megtévesztését** célozzák az idén (többnyire a morva Bizonzából) általánosságban tartott plombok alatt szállított repánagvakkal. Mint értesülünk e plombokra többnyire ez van rányomva: „Originalzüchtung Queilinburg”, vagy „Original Nordeutsche Saat”, természetesen a termelő megnevezése nélkül, mert hamis névnyomtatása bűnvádi eljárást vonna maga után.

A gazda sohase tudhatja, hogy ily névtelen és egyenesen megtévesztésre irányuló plombok alatt mi rejlik és miféle magnak jutott birtokába. Ez alkalommal megemlítjük, hogy éppen a mult napokban fejtettük ki a takarmányrépamag termesztésére szolgáló anyarepák gondos megválasztásának és az impregnálásnak nagy jelentőségét. — Most nyilatkozik az e téren első korifeusnak elismert *Linhart* György magyaróvári tanár is, ki a „Köztelek”-ben egy kérdésre azt feleli, hogy. „Az impregnált répamag, melynek elárúsításával hazánkban *Mauthner* Ödön budapesti cég foglalkozik, már hosszú idő óta jó hírnévnek örvend! mert e mag gyorsan és egyenletesen kel ki s a repánövények gyorsabban és erőteljesebben fejlődnek, ez olyan elvitathatatlan tény, amelytől tagadni nem lehet.” — Körültekintő és tapasztalt gazdáink különben ezt már nagyon jól tudják.

— **Barcson nem lesz vízvezeték.** Barcs községnek a vízvezeték céljaira 15000 koronára iránti kérvényét Somogyvármegye törvényhatósága elutasította, mert nincs rá fedezet. Tehát nem lesz Barcson vízvezeték.

— **A feltékény férj** vagy a szerelmes tojáskereskedő, avagy *kutya van a kertbe*, mindezen címeket adhatjuk e hírnek, melynek rövid vázlatja ez: Folyó hó 4-én *Horváth* József tótkeresztúri koresmájába bért *Krausz* Jakab ibafai tojáskereskedő s ott találta *Balogh* Józsefet is, ki azzal küldte el őt, hogy menjen a lakására, mert a felesége is elad vagy 2 korona ára tojást, *Krausz* el is ment, még is vette a tojásokat, de az volt a baj, hogy kissé tovább elmaradt. *Balogh* rosszat sejtett. S amint baba ment, hát éppen akkor ölelte meg *Krausz* a vele vad házasságban élő menyecskét. Erre a feltékény férj a szobából kihozta a dupla puskát és vérben forgó szemekkel, dühösen kiáltotta. — Mit csináltál ezzel a bűdös zsidóval? és lelővéssel fenyegette őket De még sem lőtt, hanem ütött, még pedig a szerelmes tojást fejbe, úgy hogy menten elborította a vér. Az asszony azt vallja, hogy megölelte, de eséköt is kért tőle, ő azonban visszautasította az ifjú hőbert. És ez az egész s egyéb semmi sem történt.

— **Verekedő ujoncok.** A Rác-féle központi vendéglőben pénteken délután 4 óra tájban az nap besorozott legények mulattak egy bakával és úgy ök mint a muzsikusz cigányok alaposan berugtak. Ekkor történt, hogy *Horváth* Vincze primást a baka azasztalától elutasította, de a cigány kihuzta a baka bajonetjét és ebből aztán véres veredés támadt s *Ichnát* József idevaló illetőségű legényt szemén és arcán összeszurkálták. A esendörök vetettek véget a verekedésnek, mert az arra járó rendőröket felszólította a vendéglős fia, hogy jöjjenek be és csináljanak rendet, de azt felölték neki — Mi nem érünk rá mert kézbesítettük. Nagyon jól van, ha így is lehet.

— **Tolvaj suhancok.** *Krausz* Vilmos gy. melléki kereskedő udvaráról egy 45 kg. súlyu kovács ütőt *Barta* József és *Boros* László nevű suhancok elloptak és *Lederer* Jakab sellyei házaló ócska vaskereskedőnek 90 fillérért eladták. Feljelentették őket a bíróságnál.

— **A polgári Casinóban** is megünneplik március idusának emlékét f. hó 14-én este. Ez alkalommal társas vacsora lesz és hazafias szónoklatot tart dr. *Fuchs* ügyvéd-jelölt.

— **A vasúti forgalmi zavarok megszüntetése.** A kereskedelemügyi miniszteriumban a héten *Kossuth* Ferenc elnöklésével nagy fontosságú tanácskozást tartottak az államvasutak igazgatóságának főtisztviselői. A tanácskozás a még mindig fennálló forgalmi zavarok sürgős elhárítása körül forgott. A vagonhiány és egyenemely pályaudvar túlszofaltsága valóságos veszedelemmel fenyegeti kereskedelmi életünket. A tanácskozáson kimondták, hogy még fennálló zavarok elhárítására sürgős intézkedéseket fogantatni, úgy, hogy ezzel véglegesen megszoldva az a nagy kérdés, amely megbénító veszedelemmel fenyegeti kereskedelmi és ipari életünket.

— **Hány 48-as honvéd él még?** A „Hadsereg” című lap hivatalos kimutatást közöl arról hogy a mult év végén hány negyvenéves volt még életben. A kimutatás szerint egy tábornok (*Görgey* Artur), 17 törzestiszt, 675 főtiszt, 8715 altiszt és köz honvéd él még a mult év végén. Az özvegyekkel együtt ma 10,082-en élveznek még nyugdíjat az egyre kovesbedő öreg hadfiak közül.

— **A tűzrendészeti törvényjavaslat** tárgyalása most folyik a belügyminiszteriumban. A törvényjavaslatba az önkéntes tűzoltói intézmény is beillesztetik.

— **Minden löfegyverre engedély kell.** A legújabbban alkotott és miniszterileg is jóváhagyott vármegyei fegyvertartási szabályrendelet szerint nemcsak az egy vagy két csövű löfegyverre, a közönséges és forgópisztolyokra, hanem a flóbertpuska és flóbertpisztoly tartására is hatósági engedély szükséges. Figyelmeztetjük a közönséget, hogy akinek birtokában flóbertpisztoly van, kérje ki ezekre is a hatósági engedélyt, mert különben ezeket minden esetben elkobozzák és az illetőt megbüntetik. Fölhívjuk továbbá a fegyver árusítással üzletszerűleg foglalkozó kereskedők figyelmét a szabályrendelet azon tilalmára, hogy bármilyen löfegyver csak annak adható el, ki a fegyvertartási engedélyt fölmutatja, mert ellenkező esetben az illető kereskedőt 100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, visszaesés esetén pedig öt napig terjedhető elzárással büntetik. Miután esetek fordultak elő, hogy löfegyvereket gyermekeknek is adtak el s általában fegyvertartási engedéllyel nem bíró megbízhatatlan egyéneknek, jövőben minden alkalommal, midőn valakinek birtokában olyan löfegyvert találnak, melynek tartására engedély nincs, a kihágási eljárást kiterjesztik arra a kereskedőre is, kinél a fegyvert jogtalanul szerezte, illetve vette.

— **A régi bankók sorsa?** Az elvülés Ez a sors fogja érni a még forgalomban levő öt és ötven forintos bankókat is minámarább, végleg kivonják azokat a közforgalomból. A folyó év aug. 31-ig be kell mutatni s helyettük megfelelő értékű koronás bankjegyek kerülnek forgalomba. 1907. szeptember 1-én érvénytelenekké válnak.

háza 140 ezer koronába kerül, ezután proponálja csak, hogy mondja ki a képviselőtestület, miként pályázatot hirdet egy I emeletes épületre s a legjobbnak ítelt első tervet 1000 kor. a II-ikat 600 koronával díjazza.

Szabó Sándor képviselő, azt hitte, hogy ezt a tervet már levették a napir endről mert jogérvényesen még nem határoztak e tárgyban. Mindazonáltal hajlandó annyiba bele menni, hogy a jelenlegi városháznak csakis az emeleti része építtessék és erre készítsenek tervet.

Dr. Szabó István Az előjáróság javaslatát pártolja, mert fedezné a bérjövdelem a kamatot.

Boronkay Kálmán képviselő azt javasolja, hogy a régi városházát javítsák ki és adják bérbe, az új városházát pedig a vásártérre építsék.

(Hát ez még gondolatnak is merész.)

Walde bíró Igen helyesen ezt válaszolja az indítványozónak, hogy ha a régi városházát kijavítják akkor itt maradhat a városi hivatal is és nincs szükség a vásártéri új városházára. — Ugy van!

Fuchs Zsigmond Élénk derűtséget keltett felszólalásával, amennyiben ő is szeretné, ha az újvárosháza a vásártérre kerülne s pártolja Boronkay indítványát, de halva születet eszmének mondja. És azzal végi beszédét, hogy építeni kell a régi helyen. — (Közbeküldés: Deszkát akar eladni.)

Tóth István képviselő Az építésre vonatkozólag kijelenti, hogy az aranyos ígéreteknek fel nem ül s azokat el nem fogadja.

Dr. Szabó Eötvös Károlynak a humor atyamesterének egyik meséjét mondja el a szakértőkre vonatkozólag. És ezzel is érvel.

Szabó Sándor A bérpalota építése ellen van.

Dr. Szabó A felépítés mellett argumentál.

A provokált élénk vita után megcsendült az elnöki csengő és a bíró miután Boronkay képviselő az indítványát vissza vonta, ennél fogva az előjáróság javaslatát és Szabó Sándor indítványát bocsátotta szavazás alá. — Felkiáltással szavaztak és pedig az előjáróság javaslata mellett 20-an Szabó indítványa mellett 15-en.

Ezután elhatározta a képviselő-testület hogy Horváth János és neje rózsaréti funtusát 63 koronáért megveszi.

Vargha Sándor előadó bejelenti, hogy a vasuti állomás indóház épülete a nagy forgalom következtében szűkök bizonyult, a várótermek kicsinyek és az utasok kénytelenek a csikorgó hideg és zord időben künn az utcán áldogálni s ott várni be a késlekedő vonatot. Tökéletes igaza van az előadónak, mert ezek a mizerábilis állapotok nem tűrhetők tovább. S ugyancsak szükségessé vált az állomás épület kibővítése. E tárgyban mint tudjuk kérelmet intéznek a kereskedelmi miniszterhez és felkérlik **Olay Lajos** országgyűlési képviselőnk, hogy a város jogos kérelmét pártolólag terjessze a miniszter elé.

A polgári iskolára végre valahára nincs többé kiadása a községnek s az itt megmaradt 603 korona összeget az állami elemi iskolai számadásokhoz veszik be, mert itt már nagyon is nagy szükség van rá.

A házaló kereskedésre vonatkozólag előjáróság előterjeszti, hogy miután Szigetvár ipara és kereskedelme elég fejlett s a közönség igényeit kielégíti, — nő meg a házalók által többször becsapott és megcsalt közönség érdekében is szükségesnek tartja, hogy tiltó szabályrendelet alkottassék, ennél fogva felterjesztés intéztessek Somogyvármegye törvényhatóságához, mely erre vonatkozólag intézkedjék. Egyhangulag elfogadták.

Deutsch Aladár képviselő, mondta el rövid szűzbeszédét, úgy ő mint kereskedőtársai nevében üdvözlí az előjáróságot ezen helyes javaslatért.

A polgári leányiskola előtti aszfalt burkolatnál felmerült különbözet fejében Ocsodál János építomeszternek járó 54 koronát kiutalványoztak.

A vár utcai esatorna ügyében a jövő ülésen határoznak.

Ezek után még pár jelentéktelenebb ügyet intézett el a képviselőtestület s ezzel az ülés véget ért.

A izraelita nőegylet jelmezestélye.

A szigetvári izr nőegylet múlt szombaton tartotta úgy anyagilag, mint erkölcsileg fényesen sikerült álarcos jelmez-estélyét a Korona szálloda összes termeiben.

A folyót mulatságról a következőket írhatjuk:

Alighogy a vén robotos toronyóra elütötte a 8-at, kigyultak a csillárok és tödült a mulatni vágyó közönség a bálterembe s kíváncsian várta az érkező álarczooskat, kik közül sok csinos és szép maszkának volt mondható. De minek a hosszas bevezetés, elmondjuk mindjárt itt sorba, hogy kik voltak az álarcosok: Bácskai polgár leány Hoffmann Angella, — Előkelő japán nő Stern Sándorné, — Posta galamb Pápai Elza, — Ibolya Fischmann Tilda, — Lumpácius Fuchs Zsuzsi, — Drótos tót Schwartz Irén, — Czigány menyecske Bienenfeld Izidorné (Nagy-Atád), — Peregcs Laufer Rózsi, — Suszterinas Klein Elza (Pécs), — Spanyol táncosnő Lewin Kornélia, — Labdarózsa, Laufer Sári, — Arató leány Klein Irén, — Tiroli menyecske Kaufmann Edéné, — Ibolya Rechnitzer Berta (N.-Atád), — Japán hölgy Klein Malvin, — Gyöngyvirág Kelemen Szera. — A férfiak közül mint angol urlovas az ő okos lovával keltett feltűnést Honig Aladár cigányvajda, (ki itt említi meg, hogy előszegfüvel díszített táncrendekkel lepte meg a hölgyeket). Sikerülten imitált egy hölgyet Szántó Mór és jól festett mint tiroli vadász Laufer Jenő. Deutsch Aladár rózsaszín Dominó, Cseke Ernő magyar menyecske és Kaufmann Ede mint csikós.

A felvonult álarczosokkal sokáig kedélyeskedett és mulatott a nem álarczos bál publikum, De egyszerre csak rázendített a cigány s kezdetét vette a tánc. A négyeseket 60 pár táncolta, Szünóra után a jókedv tetőpontra hágott s a mulatság a legvidámabb kedélyhangulatban reggeli 6 óráig tartott.

A rendezőség az alább következő jelen volt hölgyek és felülfizetők névsorát külte be nekünk.

Asszonyok: Bali Sándorné, Bienenfeld Izidorné (N.-Atád), Epstein Adolfné, Eckstein Dávidné, Benedek Miksáné, Fuchs Zsigmondné, Funk Árminné, Farkas Gyuláné, Fischer Kálmánné, Friedmann Ignáczné (Palaj-pta), Fuchs Jakabné (Hatvan), Fischmann Adolfné, Fischmann Samuné, Fischmann Árminné (N.-Peterd), Ferencz Dávidné, Gáts Lajosné (Mozsgó), Hoch Ferencné, Honig Gyuláné (Péterfa), Honig Samuné (M.-Lukafa), Kohn Lipótné, dr. Kriszt Béláné, Klein Károlyné, Kohn Jakabné, Kobza Károlyné, Kaufmann Edéné, Laufer Pálné, Lewin Dávidné, dr. Molnár Lászlóné (Szulok) Morgenstern Ignáczné, dr. Mandl Árminné, Ocsodál Jánosné, Ocsodál Gusztávné, Nicsovics Vazulné, Salamon Jenőné, Roth Ignáczné, Schnitzler Jenőné, Singer Árminné, Stern Sándorné, Visy Sándorné, dr. Vajda Ignáczné, Walde Lajosné, Weiner Rudolfné.

Leányok: Fischmann Tilda, Farkas Leonka, Fuchs Zsuzsi, Fuchs Irma (Hatvan), Fischer nővérek, Hoffmann Angella (Zombor), Klein Malvin, Klein Irén, Klein Elza (Pécs), Kohn Szera, Krausz Gizi (Pécs), Lewin Kornél és Irén, Laufer Rózsi és Sári, Ocsodál Etta, Ocsodál Margit, Pápai Elza, Rechnitzer Berta (Nagy-Atád), Schwarz Irén, Singer nővérek, Weiner Netta, Wolf Ella (Darány), Walde Hajnalka, Weisz Böske Wirth Paula.

Felülfizetek: Özv. Honig Lipótné, Honig Aladár, Honig Samu, Friedmann N. Molnár László, dr. Kriszt Béla, Visy Sándor, Fuchs Zsigmond, 6—6 korona. alsódomborui Hirschler Miksa özvegy Rechnitzer Teréz, Weisz Ignácz, Weisz Dezső, Kasztl Janetta (Szt.-László), Weisz Vilmos, Schlesinger Jakab, Ehrenfeld Vilmos, Stern Lajos 5—5 K. Neumann Bienenfeld és Szántó cég által adakoztak: 7 czég, Taussig és fia (Budapest), Krausz és Tsu (Bpest), Ricsz testvérek (Bpest), Berger testvérek (Bpest), Weisz S. L. (Bécs), Löwy Armin (Csokonya) 5—5 K. Singer varrógép társaság (Pécs) 2 K. Dr. Berkes Móricz (Kisujszállás), Nagy Ernő, Salamon Jenő, Székely Sándor 4—4 K. Dr. Kohn Árminné, Ferencz Dávid, Kobza Károly, Baumgartner Adolf, Eckstein Dávid, Kaffka főmérnök 3—3 K. Szántó Mór, Dr. Vajda Ignácz, Deutsch Dávid, Vas N. (Diösd), N. N., Fischmann Adolf, Fischmann Ármín, Deutsch Aladár, Kardos Gyula, Nicsovics Vazul, Epstein Adolf, Laufer Jenő, Steiner Miksa, Schön Izidorné, Oesterreicherné, Böhm Amália, Rechnitzer S. né, Rechnitzer Sarolta, Klein Károly, Hadinger Ödön 2—2 K. Steiner Emil, Walde Lajos, Ocsodál Gusztáv, Gyenis Ferencz, Benedek Miksa, Schwarz Ignácz, dr. Fuchs Antal, Hoch Ferencz 1—1 korona. Laufer Rózsi k. a. perezceladásából 10 K. 60 f. jött jótékony czélra.

Ezen mulatságból 393 kor. tiszta haszon maradt jótékony czélra a Nőegyletnek.

Felhívjuk helybeli és vidéki előfizetőinket, hogy előfizetésük megújításáról valamint az esetleges hátralékos előfizetési-díj kiegyenlítéséről idejekorán gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldése késedelmet szenvedjen.

Panasz.

Panaszt hallunk az új kántor ellen. Egyrészt azért, hogy a templomban nagyrészt latin vagy a hívek által nem ismert énekeket ad elő s így a közönség vele nem énekelhet, másrészt pedig, mert régi szokás volt, hogy a kántor a szorosabb értelemben vett egyházi szertartás bevezetésével a temetésen úgy a halottas háznál mint a sírnál rövid kis gyász éneket adott elő, s ezt az új kántor elhagyja. Ezeket a panaszokat jogosnak tartjuk. A hívőknek joguk van ahhoz, hogy szívük újratos érzelmeit az ének szárnyán küldhessék az Ur elé. Mi is tudjuk, hogy a nálunk szokásos templomi énekek-nél szebbek is vannak s van hívőseger, mely szebben énekel mint a miénk, de ez nem ok arra, hogy a hívőket éppen saját kántoruk zárja el attól, hogy szívüket az ének hangján emeljék Istenhez. Ha ezek az énekek a kántor zenei érzését és tudását nem elégítik ki, tanítsa a népet új és szebb énekekre s neveljen magának az iskolás gyerekek tanítása útján olyan közönséget, a mely ha együtt énekel a legkényesebb izlést is kielégíti, de a rég bevett és nem helytelen szokásokat a hívők sérelmével megváltoztatnia nem szabad annál kevésbé, mert ezeknek a ma már talán elavult énekeknek nagy részük volt abban, hogy a mi horvát ajku földműves osztályunk olyan szépen megmagyarosodott.

A temetés körüli eljárást — úgy halljuk — azzal, okolja meg az új kántor, hogy a szokásban volt kiéneklést tiltja a szertartásban. Mi nem vagyunk hívei annak, hogy a szoros értelemben vett egyházi szertartást a temetésen bármiként is megnyujtsák és toldozzák, mert a kath. egyház összes szertartásai oly tökéletesek, annyira bevezettek, hogy azokhoz hozzátenni vagy belőlük elvenni semmit sem lehet, de arról azért még sem tudunk, hogy egyházi akadálya volna a kiéneklésnek. Számos egyházi férfit láttunk plébániánkban működni, de az ő idejükben

mindig meg volt a kiéneklés. Lehetetlen, hogy ők ne tudták volna az allítólagos tilalomról. A kántor ur érvelése ellen szól a bucsuztató is, amelynek díját — úgy tudjuk nem is régen — a község megállapította s a mely a kántori javadalmazás egy része. A bucsuztató sokkal izléstelenebb mint az elhagyott kis gyászének, hát ha azt nem tiltja az egyház, hogyan tilthatná az előbbi. Ha a kántor ur tökéletesíteni akarja a templomi éneklést, mi örömmel üdvözljük a törekvését, de figyelmezteljük, hogy ez célra csak úgy vezet, ha a közönség egyetértésével történik.

Többször és több oldalról figyelmeztettek már hennünket, de magunk is tapasztaltuk, hogy a szigetvári polgári és elemi iskolába milyen bajosan tudnak bejutni az iskolába járó gyerekek, hogy az utóm kénytelenek mesorogni a legzordabb időben is, mert az iskola kapuja csukva van. Tapasztaltuk, hogy egy szegény béres gyerek zord télidőben a polgári iskola falánál a földön ülve kékre fázva ette nyomoruságos kis ebédjét, mert a polg. iskolából, s hová akkor az elemi iskola egy osztálya járt, kitéssékeltek. Minap aztán tapasztaltuk, hogy az elemi iskola tanulóinak nagy része már délután egy órára megjelent az iskola előtt, mert gyónásra voltak rendelve s mivel a bitéktatójuk pontosan meg nem jelenhetett, az utcán ácsorgott, fagyoskodott a sok gyerek s mikor közülük néhányan be akartak menni az iskola szolga bottal fölfegyverkezve jelent meg jeleül annak, hogy kész megvédeni az iskolát tanulóit ellen. Szóval tettük ezt az eljárást s azt a feleletet kaptuk, hogy miniszteri rendelet folytán a tanítási időn kívül tanuló az iskolában nem tartózkodhatik, de meg az iskola nem is hajléktalanok menhelye, nem azilum. Bocsanatot kérünk t. tanúgy, de mi nem hisszük el, hogy kormány rendelet volna arra, hogy télidőben a sokszor távolról jött szegény kis iskolás gyerekek a pompás iskola előtt fagyoskodni le-

gyen kénytelen félóra szám, mert pontosan nem tudta kiszámítani, hogy mikorra ér az iskolához s hogy előadás után a messze lakó szegény gyerek az utca közvetlen legyen kénytelen szerény kis ebédjét elfogyasztani, hogy ázzék, fázzék, az utcán csatangoljon, mivel nem érkezett meg a kegyes be-bocsájtás ideje. Ellenben arról tudunk, hogy többek között a fővárosban is „Napközi otthon”-okat létesítettek a szűk iskolai felfogáson felülemelkedő tanfériak s a szegény és messze lakó gyerekekre reggeltől estig ott ügyelnek. És tudunk arról is, hogy miniszteri rendelet a középiskolák helységeit, szertárait, gyűjteményeit a nagy közönség számára megnyitotta s tanerőit kötelezte, hogy a tudomány népszerűsítésére minden lehető elkövessenek. Ezek a tények, ez az irányzat hontok egyenest ellenkezik a mi iskoláink-nál követett eljárással és felfogással. Az iskola a népnevelés otthona. A tanuló abba mint otthonába jön s mivel az iskolába járásra kötelezve van, semmiféle különös szenvedést eltűrni nem kénytelen ezért, elég terhet ró rá a tanulás, a messze utról való bejárás. Nem azért állt a magyar nemzet palotákat a népnevelésnek, hogy az iskolából a gyerekeket bárki is kilökdösse, csatangolásra, fagyoskodásra kényszerítse, hanem hogy a tanulókat mentül kényelmesebben szolgálhassa. És a fényes iskolaépületek nemesek arra valók, hogy az igazgatók parádés lakásokba juthassanak, hanem arra is, hogy a messze lakó szegény gyerek zord időben előadásán kívül is a fűtött, tiszta tanteremben meghuzhassa magát tekintet nélkül arra, hogy esetleg zavarja egy kissé az igazgató vagy szolga urnak déliálmát. Mi adózó polgárok legalább ebben a hiszemben viseljük a közoktatás adóterheit s a szegény iskolás gyerek apja is ebben a hiszemben adózik.

Kiadja a szerkesztőség.

<p>A meggazdagodáshoz vezető út, a nyomdapestéken keresztül vezet. <i>Barnum.</i></p>	<p>Valamint a legtapasztaltabb hajósnak veszélyes helyeken utmutatóra van szüksége, úgy a kereskedőnek szüksége van a reklámra. <i>Rockefeller</i></p>	<p>A mikor a kereskedő pihen, helyette a reklám dolgozik. <i>Carnegie.</i></p>
<p>Fiam vásárolj oly kereskedőknél, kik hirdetnek, mert ezek intelligensek és jól fogsz jární. <i>Franklin.</i></p>	<p>HIRDETÉSEKET jutányos árért vesz fel a kiadóhivatal és Kozáry Ede könyvkereskedő.</p>	<p>És ha valaki aranyat ölomért akarna becserélni, nem tudna rajta tudni, ha közhirre nem teszi. <i>Mark Twain.</i></p>
<p>Hogyan tudja meg a nagy világ, hogy eladó jó árud van ha nem tudatod vele. <i>Vanderbilt.</i></p>	<p>A productiv kereskedelem és az anyagi siker titka: fennálló szükségleteket felismerni és új szükségleteket teremteni.</p>	<p>Aki mindig csak úgy csinálja mint más, az soha jobban nem csinálhatja.</p>

Ház eladás

Szigetváron a nagykanizsai országuton levő 617. számú ház, szabad kézből eladó. Ugyanott április 1-re lakás bolt-helyiséggel kiadó. Bővebbet:

Szabó István

szításmesternél.

BREUER FERENCZ BARCSI CZÉG TÜZIFA-ÁRJEGYZÉKE.

Van szerencsém Pivnica, Bastaji és Daruvár (Slavonia) állomásokon fekvő készletemből ajánlani;

egészséges szép bükkhasábfát K. 150

egészséges szép gyertyánhasábfát K. 160

10000 kg.-ként bérmentve Szigetvár állomásra állítva.

Fizetési feltételek: A megrendelés alkalmával vagononkint K. 50. — beküldendő, a maradvány utánvétellel szedetik be.

Becsés rendelményeket kéri teljes tisztelettel

Breuer Ferenc Barcs 1.

Biztos gyógyulást

talál mindenki a felette fájdalmas bajok

Rheuma — Csuz

Ischias — Zsába ellen.

ha csak egyszer is megpróbálja

AZ ÚJ SZERT.

„SAMOL” egy kenőcs, mely K. 1.50 és K. 2.50-es (sokáig tartó) tubusokba a legtöbb gyógyszerárban kapható.

SAMOL



Ha lakóhelyén levő gyógyszerárban „SAMOL” még nem volna rakárta, tessék írni a fűrakártahoz.

FILO JÁNOS gyógyszerész, Budapest, Mátyás-tér 3.

„SAMOL” oly eddig ismeretlen, hatásos alkotórészt tartalmaz, melynek előállítása a legtöbb álamban szabadalmazva van. A Budapesti ker. betegsegélyző pénztár kórházában, más számos kórházban, orvosok és magánosok által kipróbálva. Használati utasítás és orvosi vélemények minden tubusnál.

Legszebb és olcsó

ALKALMI AJÁNDÉK

egy elegáns parfüm manicür vagy fésű kazetta.

„Annyal” krém, orvosiilag megvizsgált tiszta tejből készült, gyöngyvirág-illata mesés hatású krém, mely az arcnak üde színt ad, foltokat, miltesszert és mindenféle kiütéseket rögtön eltávolít.

Ára

1 korona.

1 nagy üveg ára: „Annyal” szájríz, legjobb antiszeptikus, a fogkö levarkódását megakadályozó fogríz, mely a szájüreget desinfiálja és annak állandó kellemes ízt kölcsönöz.

1 K 20 fill.

Dr. VAMOS-féle sósborszesz mentihollal kevert, erős borszesz, mely 1-2-szeri bedörzsölés után mindenféle rheumatikus fájdalmat megszüntet. Ára 1 korona.

Dr. VAMOS és FÜREDI PÉCS új városház épületében.

fényesen berendezett „Annyal” drogéria.

Deutsch Dávid fia

divatárházában SZIGETVÁROTT.

az összes tavaszi ujdonságok nagy választékban raktárra érkeztek.

Különlegességek

Blouse és ruhakelmékben!

Női confectió ujdonságok!